
 

 

Câu hỏi thảo luận trang 175 SGK Lịch sử 10 

Câu 1 

Trình bày tình hình kinh tế Anh vào cuối thế kỉ XIX - đầu thế kỉ XX 

Lời giải  

Tình hình kinh tế Anh vào cuối thế kỉ XIX - đầu thế kỉ XX bao gồm:  

- Từ cuối thập niên 70, Anh mất dần địa vị độc quyền công nghiệp, do vậy vai trò lũng đoạn 

thị trường thế giới bị giảm sút, bị Mĩ và Đức vượt qua. 

- Tuy vậy, Anh vẫn chiếm ưu thế về tài chính, xuất cảng tư bản, thương mại, hải quân và 

thuộc địa 

- Trong công nghiệp: nhiều công ti độc quyền xuất hiện ở hầu hết các ngành: khai thác than, 

dệt, thuốc lá, hóa chất, luyện kim,… đặc biệt trong lĩnh vực ngân hàng. 

- Trong nông nghiệp: Anh lâm vào khủng hoảng trầm trọng, phải nhập khẩu lương thực. 

Câu 2 

Hãy nêu những nét lớn về tình hình chính trị nước Anh cuối thế kỉ XIX - đầu thế kỉ XX. 

Lời giải  

Những nét lớn về tình hình chính trị nước Anh cuối thế kỉ XIX - đầu thế kỉ XX: 

- Về hình thức, Anh là một vương quốc nhưng thực chất theo chế độ đại nghị gồm thượng 

viện và hạ viện. Hai đảng (Bảo thủ và Tự do) thay nhau cầm quyền. 

- Đây cũng là thời kì giai cấp tư sản Anh tăng cường mở rộng hệ thống thuộc địa, đặc biệt ở 

châu Á và châu Phi. Nhấn mạnh đặc điểm này, Lênin nhận định: chủ nghĩa đế quốc Anh là 

chủ nghĩa đế quốc thực dân. 
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